

# Иезекииль 9

## Господне наказание: шесть карателей

Денни Петрилло

В 8:18 Бог объявил о грядущем наказании Иудеи. Теперь в видении Иезекииля это наказание приводится в исполнение. Для начала Бог направляет Своё внимание на тех, кто не повируется Ему. Это согласуется с общей темой книги, в которой подчёркивается индивидуальная ответственность человека.

### НЕВИНОВНЫЕ ПОМЕЧЕНЫ ЗНАКОМ (9:1–4)

9:1, 2

**<sup>1</sup>И возгласил в уши мои великим гласом, говоря: “Пусть приблизятся каратели города, каждый со своим губительным орудием в руке своей”. <sup>2</sup>И вот шесть человек идут от верхних ворот, обращённых к северу, и у каждого в руке губительное орудие его, и между ними один, одетый в льняную одежду, у которого при поясе его прибор писца. И пришли, и стали подле медного жертвенника.**

**Стих 1.** Бог возгласил в уши Иезекиилю призыв к действию. Он призвал **карателей города** прийти и сделать свою работу. У каждого из них был свой “боевой топор”, готовый для свершения суда. Нам не говорится, кто эти каратели, хотя можно провести параллель между ними и семью карающими ангелами из Отк. 8:1–6. Наиболее вероятно, что эти люди символизируют вавилонских воинов, которые скоро вступят в город.

**Стих 2.** Пришли **шесть человек**, и с ними **один, одетый в льняную одежду**. В сумме получается семь вершителей наказания—значимое число в Библии, символизирующее полноту, совершенство. Таким образом, здесь выражена идея совершенного и полного суда Божь-

его. Человек в льняной одежде—это напоминание об одеянии других небесных вестников (см. Дан. 10:5; 12:6, 7; Отк. 15:6), а также священников (Исх. 28:6, 8, 42; Лев. 16:4; 1 Цар. 2:18; 22:18). Здесь льняная одежда, скорее всего, символизирует Божью чистоту и святость. Вдобавок, у этого человека был **прибор писца**, который часто носили с собой писцы. Прибор состоял из заострённой палочки, бутылочки с чернилами и ёмкости с водой для разбавления чернил.

Прибор писца обычно имел вид плоской коробочки немногим больше двадцати сантиметров длиной, около четырёх сантиметров шириной и сантиметра толщиной. В ней было несколько тростниковых палочек (так как их кончики быстро приходили в негодность или ломались) и перочинный ножик. Писец разводил себе чернила согласно предполагаемому расходу, потому что они сравнительно быстро высыхали. Археологи нашли в Израиле несколько таких приборов.

Человек с прибором писца должен был пометить тех, кто скорбел о грехе Иерусалима, и, возможно, записать в книгу жизни имена всех со знаком на челе. “Метафора «книга жизни» восходит к обычаю регистрации израильтян в именных списках [см. Исх. 32:33; Пс. 68:29; Ис. 4:3; Фил. 4:3; Отк. 3:5]” (Барнс). Примечательно, что суд должен был начаться у **жертвенника**, потому что именно здесь народ осквернил Божье святилище и поставил жертвенник ревности.

9:3, 4

**<sup>3</sup>И слава Бога Израилева сошла с херувима, на котором была, к порогу дома. И призвал Он человека, одетого в льняную одеж-**

ду, у которого при поясе прибор писца. <sup>4</sup>И сказал ему Господь: “Пройди посреди города, посреди Иерусалима, и на челах людей скорбящих, вздыхающих о всех мерзостях, совершающихся среди него, сделай знак”.

**Стих 3.** Этот стих указывает на то, что Бог готовился уйти из Своего храма (см. гл. 11). Здесь Он делает предварительный шаг. Ральф Александр пишет:

Поскольку суд был неминуем, Божья слава не могла оставаться над ковчегом завета в святом святых или в присутствии небесного Судьи. Таким образом, удалив Свою славу от Своего народа, Господь ясно продемонстрировал Свою готовность судить. Божья слава переместилась из святого святых ко входу в храм, чтобы определить задачи суда.

**Слава Бога Израилева сошла с херувима.** Барнс так объясняет этот образ:

Единственное число здесь употреблено в собирательном смысле и означает *херувимов*, которые были над крышкой ковчега в святом святых, в месте, где находилась слава Господа среди Израиля. Бог здесь представлен *восстающим* с места между херувимами, чтобы рассеять Своих врагов [Чис. 10:35].

Первым из семи призванных был человек, **одетый в льняную одежду**. Он должен был сделать своё дело до того, как шесть карателей начнут своё.

**Стих 4.** Человеку в льняной одежде было велено **сделать знак** на немногих праведных, обнаруженных в городе. Слово, переведённое как “знак”, это еврейская буква (*тав*), которая в то время имела форму “х” или “t”. Значимость этого толкуется по-разному.

(1) Некоторые иудеи отмечали, что эта буква была последней в еврейском алфавите. А потому, раз она завершала алфавит, она символизирует полную скорбь праведных о грехе. Иными словами, носившие этот знак были исполнены скорби и горечи из-за порочности своего народа.

(2) Некоторые раввины утверждали, что *тав* была первой буквой Торы и потому имевшие этот знак отличались верностью закону.

(3) Христианские толкователи иногда усматривают аналогию между этим знаком и крестом, на котором был распят Христос. Те, что воспользовались крестом, не испытают Божьей кары.

Идея “знака”, поставленного на лбах людей, вполне библейская. Отметим аналогию с Отк. 7:2, 3, где ангел должен был запечатлеть (как и в этом тексте) праведников, и Отк. 13:16, где “начертание” получили нечестивые.

В данном случае знак нужно было поставить на людях, как сказано в тексте, **скорбящих, вздыхающих о всех мерзостях**. Иисус учил: “Блаженны плачущие” (Мф. 5:4; см. Ис. 61:2; Ин. 16:20; Отк. 7:17). Здесь о праведных говорится, что они “скорбят” — возможно, находясь в унынии и печали по поводу греха, наводнившего город. Они также “вздыхают” — указание на душевное волнение и скорбь по поводу открытого неповиновения, которое демонстрировал их собственный народ. Об этом выражении горя Джон Тейлор говорит:

Стоит отметить, что процедура Божьего наказания была избирательной, в соответствии с принципом 18:4: “душа согрешающая, та умрёт”. Основанием для исключения из побоища было глубокое переживание человека... за отступничество города. Именно это искал Амос среди любящих роскошь кутил Иерусалима и Самарии, которых он бичевал словом. Их самый большой грех состоял в том, что они “не соболези[овали] бедствию Иосифа” (Ам. 6:6). В обоих случаях необходимым критерием было не сугубо религиозное качество, такое как вера, и не внешний акт, такой как жертва, но движение сердца — страстная тревога за Бога и Его народ.

## ВИНОВНЫЕ УБИТЫ (9:5–11)

### 9:5, 6

<sup>5</sup>А тем сказал, в слух мой: “Идите за ним по городу и поражайте; пусть не жалеет око ваше, и не щадите; <sup>6</sup>старика, юношу, и девицу, и младенца, и жён бейте до смерти, но не троньте ни одного человека, на котором знак; и начните со святилища Моего”. И начали они с тех старейшин, которые были перед домом.

**Стих 5.** Карателям было велено следовать за писцом, который делал знаки на праведных. Приказ **идти по городу** говорит о тщательности, с какой они должны были выполнить поставленную перед ними задачу. Бог также определил *настрой*, с каким они должны были приняться за эту жуткую работу: “**Пусть не жалеет око ваше, и не щадите**”. Человеческая жалость иногда бывает неуместной. Она может быть направлена на человека, который производит хорошее впечатление (в Новом Завете

такой назван “лицемером” или “волком в овечьей шкуре”), но который внутри “пол[он] костей мёртвых и всякой нечистоты” (Мф. 23:27). Божий суд всегда праведен. Само наказание и его степень точно соответствуют тому, что требуется.

**Стих 6.** Относительно неправедных карателям было велено: “**Старика, юношу, и девицу... и жён бейте до смерти**”. Это было не просто наказание с целью исправления. Это было осуждение на смерть. Поражать надлежало даже **младенцев**. Это совершенный пример того, как невинные страдают из-за греховных путей других. Дети, конечно, не были виновны в “мерзостях”, описанных в книге Иезекииля. Тем не менее, Божий суд распространялся на всех; к сожалению, дети пострадают наравне со всеми.

Затем Бог сказал карателям: “**Начните от святилища Моего**”. Первыми следовало наказать тех, кто приблизил идолослужение вплотную к святому месту. И начать поражение надлежало с тех двадцати пяти мужей, которые стояли спинами к храму (8:16). Праведные в этом видении должны были избежать смерти; и всё же в 21:3, 4 Бог скажет, что “истребит” и праведных. Когда на Иерусалим пришёл суд, погибли как нечестивые, так и праведные—но Бог пощадил немногих, на которых был знак. Это был остаток.

9:7, 8

**И** сказал им: “Оскверните дом, и наполните дворы убитыми, и выйдите”. И вышли, и стали убивать в городе. **И** когда они их убили, а я остался, тогда я пал на лицо своё, и возопил, и сказал: “О Господи Боже! Неужели Ты погубишь весь остаток Израиля, изливая гнев Твой на Иерусалим?”

**Стих 7.** Далее Бог повелел: “Оскверните дом [храм]”. Принимая во внимание тексты закона Моисея о храме со всеми мерами поддержания его чистоты и святости, это повеление носит чрезвычайный характер. Оно убедительно демонстрирует, каким недостойным стал храм, чтобы там могла обитать слава Господня.<sup>1</sup> Каратели приступили к выполнению Божьего повеления и стали убивать в городе.

<sup>1</sup>“Сопоставьте [эту ситуацию] с 4 Цар. 11:15: Гофолию специально выволокли из храма перед тем, как казнить; здесь же, поскольку эти люди уже осквернили дом своим идолослужением, уже не будет иметь значения, если их убьют там... Божье шокирующее повеление выражает полную непригодность храма для Его присутствия...” (Гринберг).

**Стих 8.** Сказав “а я остался”, Иезекииль мог иметь в виду, что он был единственным праведником в городе, единственным праведником в храме или единственным в городе “скорбящим и воздыхающим” о греховности города. Какой бы ни был точный смысл этих слов, они поразительны. Как учил Иисус в Мф. 7:13, 14, лишь “немногие” идут путём, ведущим в жизнь вечную.

Сострадание пророка видно в его словах “О Господи Боже!” Моше Гринберг пишет:

Наблюдая в этом видении исполнение смертного приговора, пророк дважды вызывает в защиту осуждённого народа (9:8; 11:13). Это единственные случаи, когда Иезекииль пытается вступить за свой народ, и оба раза—когда находится (в видении) среди убитых. В остальном поразительное отсутствие заступничества в книге объясняется, может быть, однозначной вестью конца; сравните, как Бог вновь и вновь пресекает все попытки Иеремии заступиться за народ (Иер. 7:16; 14:7—15:4...).

Он мог бы сказать: “Они получают по заслугам” (что, как мы установили, так и было). И всё же Иезекииль беспокоится о том, чтобы не погиб **остаток**, дабы Израиль как народ не стал лишь примечанием в истории наряду с другими народами, полностью прекратившими своё существование.

9:9, 10

**И** сказал Он мне: “Нечестие дома Израилева и Иудина велико, весьма велико; и земля эта полна крови, и город исполнен неправды; ибо они говорят: «Оставил Господь землю эту, и не видит Господь». <sup>10</sup>За то и Моё око не пощадит, и не помилую: **обращу поведение их на их голову**”.

**Стих 9.** На мольбу Иезекииля Бог ответил дальнейшим объяснением причины суда. Он напомнил Иезекиилю следующие истины:

1. **Нечестие дома Израилева и Иудина велико, весьма велико.**
2. **Земля полна крови.**
3. **Город исполнен неправды.**

Эти грехи достаточно тяжкие, но Бог ещё добавляет, что народ перестал понимать Его. Иисус позже скажет, что “вечную жизнь” обретут те, кто познал Бога и знает Его (Ин. 17:3). Павел напишет, что Бог отомстит “не познав-

шим Бога” (2 Фес. 1:7–9). В этом случае люди не смогли оценить вездесущность (**оставил Господь землю эту**) и всеведение (**не видит Господь**) Бога. В главе 11 первое заявление исполнилось: Бог оставил их. “Когда люди думали, что Бог оставил землю, на самом деле Он не оставил её, но теперь их поведение заставило Его сделать это...” (Гринберг).

**Стих 10.** Иезекииль молит о пощаде, но её не будет. Если лоб ему был дан действительно крепкий (3:8), то сердце его было мягким. Ранее Бог уже заявлял (3:18), что **не пожалеет и не помилует**. Нечестивые пути народа, их **поведение** навлекли на них этот суд. Как учил Павел, “возмездие за грех — смерть” (Рим. 6:23). Народ Иудеи “заслужил” это наказание.

## 9:11

**И вот человек, одетый в льняную одежду, у которого при поясе прибор писца, дал ответ и сказал: “Я сделал, как Ты повелел мне”.**

**Стих 11.** Некоторые из народа остались праведными. Очевидно, человек, одетый в льняную одежду, всё же нашёл *некоторых*, чтобы сделать на них знак.

Эта глава отражает продолжающееся обучение Иезекииля, непрекращающуюся греховность народа и абсолютную необходимость Божьего суда.

### ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО ИЗУЧЕНИЯ: ЖЕСТОКОСТЬ ВЕТХОГО ЗАВЕТА И БОЖЬЯ БЛАГОСТЬ (9:6)

“Как Бог допускает, чтобы страдали невинные?” — законный вопрос, но ответить на него нелегко. Обычно он возникает, когда человек читает такой отрывок, как Втор. 20:16, 17, где Бог повелевает Своему народу: “...не оставляй в живых ни одной души, но предай их заклятию...” Этот вопрос можно задать и в связи с Втор. 7:1–3 или Иис. Н. 6:21. Когда человек видит такие повеления и их исполнение, он начинает недоумевать. Зная, что Бог благ и всё, что Он делает, правильно (см. Пс. 99:5; 118:68; Ис. 6:3), верующий в Библию может искренне спросить: “Как любящий Бог может повелеть такое побоище?” Вот несколько истин, которые следует принять во внимание при изучении этой темы.

(1) *Бог есть Бог и потому имеет право поступать с людьми так, как диктует Его безграничная мудрость.* Божьи пути и мысли превосходят наших. Он смотрит на ситуации не так, как человек.

(2) *Бог давал этим людям сотни лет для покаяния, но они не воспользовались своими возможностями.* Бог сказал Аврааму, что он не сможет иметь землю ханаанскую, “ибо мера беззаконий аммореев доселе еще не наполнилась” (Быт. 15:16). Их греховность ещё не достигла такой степени, чтобы были основания для их гибели.

(3) *Божья правда и правосудие ничего не значат, если беззаконие не наказывается.* Эти Божьи свойства являются основанием Его престола (Пс. 88:15; 96:2). Израильтяне всегда были упрямым народом (см. Втор. 9:4–6). Божья благодать видна в тех сотнях лет, которые Он дал им для покаяния, а правосудие проявляется в том, что постоянное отвержение ими Его благодати в конце концов привело к наказанию. Как Бог может требовать праведности, если неправедность не влечёт за собой никаких последствий? (см. Исх. 34:6, 7).

(4) *Гибель неправедных помогает сохранить нравственность большинства.* Наказание нечестивых народов было важным уроком для израильтян (Втор. 8:20; 20:17, 18) и является примером для нас (1 Кор. 10:5, 6, 11, 12). Бог не терпит греха. Он расквитается за то, что “заслужил” грешник (Рим. 6:23).

(5) *Смерть детей — одно из следствий свободного нравственного выбора человека.* Когда один грешит, это часто пагубно сказывается на других. Многие умерли из-за греха Ахана (Иис. Н. 7:5, 20, 24, 25). Целое поколение сорок лет провело в пустыне по вине грехов их отцов (Чис. 14:33; см. Исх. 34:7; Чис. 14:18). Последствия, которые они испытали, не имели *ничего* общего с их собственным спасением в вечности. Суд над ними должен был проходить на основании собственной жизни каждого из них (см. 2 Кор. 5:10; Отк. 20:12, 13).

(6) *Гибель детей была благословением, а не проклятием.* Когда мы смотрим на гибель невинных с точки зрения *временного, физического бытия*, она кажется трагичной. Но если на это посмотреть с точки зрения *вечности*, то детям лучше было умереть. Не имея греха и ни в чём не повинные, они проведут вечность с Богом (Мф. 18:1–4; Иез. 18:20). Если бы они выросли, то, скорее всего, стали бы нечестивыми, как и их родители (вспомните сына Иеровоама; 3 Цар. 14:12, 13).

Даже принимая во внимание вышесказанное, мы всё равно можем не знать всех причин тех или иных действий Бога. Мы должны научиться доверять словам Иисуса: наш Отец Небесный совершен (Мф. 5:48). Мы должны так употреблённым с כָּפַר в Исх. 24:16 и 40:35, где

он описывает, как “слава Господа” осеняет, садится. Поэтому текст “И Слово стало плотью и обитало с нами” следует рассматривать как ещё один способ выразить учение Ин. 1:1, а именно: что Иисус был зримым присутствием Яхве. Как утверждает Иоанн, Иисус был Боже выучить библейские истины, изложенные в Рим. 12:19; Евр. 10:30, 31 (см. Втор. 32:35; Рим. 11:22; 2 Пет. 3:9, 15).

## ПРАКТИЧЕСКИЕ УРОКИ

### Правда и суд

Придёт время, когда начнётся суд. Бог не будет терпеть грех вечно.

Бог знает Своих; они слушаются Его и отступают от всякой неправды (2 Тим. 2:19).

Истинно праведные—это те, кто скорбит и вздыхает о всяком зле, творящемся в мире вокруг них. Да станут самые большие грешники первыми жертвами правосудия. Знающие Господню волю, но не исполняющие её, будут биты много (см. Лк. 12:47). Посещение начнётся с неверных членов Христовой церкви, которые будут наказаны больше всех. Однако те, кто принадлежит сборищу сатанинскому, не должны ликовать, потому что если суд должен “начаться с дома Божьего... то какой конец непокоряющимся Евангелию Божьему?” (1 Пет. 4:17). Сохранены будут лишь истинно покаявшиеся. Здесь Бог повелел “на челах людей скорбящих, вздыхающих... сдела[ть] знак” (Иез. 9:4); а карателям Он приказал: “Не троньте ни одного человека, на котором знак” (ст. 6).

Бог огорчается, когда люди не знают Его и в результате говорят о Нём ложь (ст. 9).

Бог воздаст каждому по делам его (ст. 10);

Рим. 2:6; 2 Кор. 5:10; Ин. 5:28, 29).

Денни Петрилло

### Духовное заверение (9:4–6)

У Божьих учеников есть чудесное духовное заверение. Знание того, что они имеют радость небес, даёт им великий мир. В видении Иезекиилю (ст. 4–6) Бог велел Своим ангелам наказывать всех совершителей зла. В противоположность тем, кого ждала гибель, верные будут иметь защиту.

*Признанные Богом.* При направлении ангелов в город им было сказано, что они без труда узнают верных. Исполняющие Божьи заповеди всегда отделены. Бог видит их преданность (2 Тим. 2:19).

*Принадлежащие Богу.* Каждый человек принадлежит либо Богу, либо сатане и носит “знак” своей принадлежности. О верном последователе сказано, что он принадлежит Богу (1 Пет. 2:9; см. Ин. 3:19–21).

*Направляемые Богом.* “Чело”, или “лоб”, символизирует мысли, желания и решения человека. Отдавший своё “чело” Богу преобразуется под воздействием Божьей истины (Еф. 4:17–24).

*Утешенные Богом.* Живя в мире, окружённый мерзостями, христианин “скорбит и вздыхает” о тяжких бременах и печалях. Но духовное заверение даёт ему утешение (Рим. 8:31–39).

*Защищённые Богом.* Те, кто верно следует за Богом, непобедимы (Ин. 10:27–29).

Божье заверение дано всем, но оно имеет определённые требования. Бог призывает нас: “Старайтесь делать твёрдым ваше звание и избрание” (2 Пет. 1:10).

Джон Кахельман мл.